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LHDR SHRNUTI:

y' =3y +2y=0 A =31+2=0 1,2 Ce* + De**
y'—a’y=0 A-at= a-a Ce™ + De™
y'—ay' =0 A -al=0 a0 Ce™ +D

y'-2ay'+a’y=0 A -2ad+a’=0 a,a Ce™ + Dxe™
y' =0 A= 0,0 C + Dx

y' =2y +2y=0 A =21+2=0 1+i,1-i Ce* cos x + De* sin X

y'+a’y=0 A+a’=0 ai, — ai Ccosax+ Dsinax

LNDR s k.k. SHRNUTI:

Prave strany

Reseni

e™(P(x)cos Bx+Q(X)sin x) a #0%

P(x)cos Bx+Q(x)sin fx B #0

P(x)e™ a#0

Px) a=0=p

a +ipB neni char. kofen
e™ (R(x)cos Bx + S(x)sin fx)
a ip je char. kofen

e™(R(x)cos Bx + S(x)sin Bx)x

+iB neni char. kofenem
R(x)cos Bx + S(x)sin pBx
+ifB je char. koten

(R(X)cos Bx+ S(x)sin Bx)x

a neni char. kofenem

R(x)e™

a je jednoduchy char. kotfen

R(x)e™x

a je dvojnasobny char. kofen

R(x)e™ x>

0 neni char. kofenem

R(x)

0 je jednoduchy char. koten

R(x)x

0 je dvojnasobny char. kofen

R(x)x



Zadani:
1. Urcete obecné feSeni diferencialni rovnice y' + ycos X = cos”’ X.

Vypracovani:
Resime homogenni rovnici (rovnici bez praveé strany)

y' +ycosx=0 Bd—x

y
d— = —cos xdx
y
ﬂ = —[cos xdx
y
1n|y| =—-sinX+cC
|y| - Ce—sinx

Tuto rovnici derivujeme:
yl — Cle—sinx + Ce—sinx (_ cos X) - C!e—sinx _ C cos Xe—sinx .
Dosadime do rovnice dané:
C'e™"* —Ccos xe *"* + Ce™*"* cos X = cos’ X
C'e™* =cos’ X
C' =cos® xe™*
C :Icos3 xe"*dx =
O sinx=t [
%os xdx = dt%
=[0-t)d=
Cu=1-t* v =e'0
U, O
w'=-2t v=e[

= 1—t2)et —I—ztetdt = (1—t2)et +2Itetdt =

Ov=t u =€l
L, _ 4
V=1 u=eq

11
—
|

tz)et +2(tet —Ie‘dt): (l—tz)et +2te' —2¢€' =
—e'(t-1) =-e™*(sinx-1) +D

Dosazenim funkce C do rovnice
y - Ce—sin X
dostaneme feSeni dané rovnice:

y = (D -e™*(sin x~1)* )e""* = De™"* ~ (sin x - 1




Zadani:
2. UrcCete obecné fesSeni diferencialni rovnice

y’——3y =VXx-4.

X2 —5x+4

Vypracovani:

Postupné vypocteme homogenni a poté nehomogenni rovnici.

Homogenni rovnice: Nehomogenni rovnice:
' 3y X—4
Y= Y= — 6
y' 3 AX—4
== ——=4/X—-4
y X’ -5x+4 Cl(X)x—l
_ 3 _ :(x—l X—4
Yl = [y )=
0o 3 A B 0 (x-1Wx-4
E{X“‘)(X—l) Xx—4  x-1 S % k) I x-4
0 3=x(A+B)-(A+4B)g 5< 4=t D
| U
0 0=A+B 0 @ dx = 2tdtg
O U 2
0 3=-A-4B 0 W3y =2 6t =
J . U =[™ = [l volt =2 1ot =
B = == = (/—r
1 1 = 2x-4 +6\/m+c
:IX_4dx—IX_1dx 3 ( )3
o x—4 x-4[plVx-4] ~—7 .. b
1n|yH| hl 1+1nC Yn = X — IB 3 + +CH
Y =X_i‘1‘(;l y =(x—4)(2(x+5 x—4+3cz)
X N 3(x—1)
Reseni:
. _x—4_ (x=4)(x+sWx-4+3c,)
y_yH+yN_X_1CI+ 3(X—1) -

:(x—4)(2(x+5 x—4+C)

3(x—1)




Zadani:

“ C YXant A c s . ' -3 .
3. Urcete obecné feSeni diferencialni rovnice y' +— Y= (x—1)sin x.

Vypracovani:
Homogenni rovnice
y+2y=0
-1
y __ x-3
y x* -1
3-X
Iny=
Y Ix 1
03 -x A B O
-1 x-1 x+lg
DA+B——1 0
Upn— U
DA B=3 0
H A=1 B=-2 H
x—1
I—dx 2 —dx ~+InC
" )
_ x—12C
(x+1)
Vypocet C z nehomogenni rovnice
x—1
'——— = (X—1)sin X
(x+1) (1)

C'=(x+1) sinx
C=I(x+1)2sinxdx=
Ou=(x+1) Vv =sinx O
A’ =2(x+1) v=-cosx{
= —(x+1) cosx+ 2I(x +1)cos xdx =
Ou=x+1 V =cosxO
51'=1 V=sinX5
= —(x+1) cosx + 2((X +1)sin X —Isin de) =
= 2(X+1)sinx—(x2 +2X—1)cosx+ D

Resent:

(2(X+ 1)sin x - (X2 +2X— l)cos X + D).




Zadani:
4. UrcCete obecné teSeni diferencialni rovnice

X

n — 2 I + — .
y yt+y 2+l
Vypracovani:
e Charakteristicka rovnice
A2=2A+1=0
A, =

* Homogenni rovnice
y,, =Ce* + Dxe".
e Nehomogenni rovnice

Ce*+D'xe* =0

C'e*+D'e*+D'xe* = 2e
X~ +1

D'e* = 2e
X" +1

= %dXZarctanx
X" +1
Ce* +—5—x=0
X~ +1
C=- %dx=—lln(x2+1)
X" +1 2

1
y, = Xe”arctan X — Eln(x2 + 1)
* Reseni:

y=y, Yy, =Ce* +Dxe* +xe” arctan X —%ln(x2 + l)




Zadani:

¥ AR IET i1y . " 2
5. UrCete obecné feSeni diferencialni rovnice y"+4y=—"
S Xcos X
Vypracovani:
* Charakteristické kofeny A,, = +2i.
* Homogenni rovnice y,, = Acos2x+ Bsin2x.
* Nehomogenni rovnice
A'cos2x+B'sin2x =0 | [8in 2X
I o ' 2
- A2sin2x+B2cos2X=—— | E—Il—cos2x
sin Xcos X 2
. 2X
B'(sm2 2X + cos’ 2X) = _CL
S Xcos X
2X 2cos2X .
BZI _COS dXZI (‘:os dX:1n|sm2)(|+C1
sin Xcos X sin 2X
. 2xsin 2X
A'cos2x=-B'sin2x = —w =-2cos2X
S1n XCoS X
A=-2
A=-2x+c,

Yy = —2Xcos2X+ ln|sin 2><I [$in 2X

e ReSeni

[l

Y=Y, Yy =Acos2X+ Bsin2X—2Xcos2X + ln|sin2xl [Hin2X.

! konstanty ¢y, C, jsou zahrnuty v konstantach A, B



Zadani:
6. UrCete obecné feseni diferencidlni rovnice y" -2y = x> —x+2.

Vypracovani:
* Charakteristicka rovnice
A =21=0
A =2 A =0
* Homogenni rovnice
y, = Ae” +B.

e Nehomogenni rovnice

Protoze 0 je jednoduchy charakteristicky koten, ptredpokladejme 1“re§enl3
Yy = (sz +Dx+ E)x

derivujme
yy =3Cx* +2Dx+E
yn =6Cx+2D

a dosad'me do zadani

6Cx+2D - 2(3Cx* +2Dx+ E)= x> —x+2

-6C=1
6C-4D =-1
2D-2E=2

C=—l D=0 E
6

1
[
—_

tedy
X3
Yn = _? -X
e Reseni rovnice
3
Y=Yy tyy = A+ B—%—X

? viz. tabulka LNDR s k.k. SHRNUTI




Zadani:
7. UrCete obecné feSeni diferencialni rovnice y" +2y' +y = x’e*.

Vypracovani:

» Charakteristicka rovnice A> +2A +1=0 ma dvojnasobny kofen A, = -1
 Homogenni rovnice y, = Ae’™* +Bxe ™.
* Nehomogenni rovnice:

Kofen a +if pravé strany rovnice neni charakteristicky (a =1, 8 =0, P(x) = x*),
tj. k=0. Proto
Yy = (Cx2 +Dx + E)eX
Yy =(2Cx+D)e* +y,
yr, =2Ce* +(2Cx + D)e* + Y,

a po dosazeni do zadani
2Ce" +4(2Cx + D)e* +4(Cx> + Dx + EJe* = X%€".
dojdeme k soustavé rovnic
4C=1
8C+4D =0
2C+4D+4E=0
ktera ma teSeni

c=L b=

4 2

o0 | W

Nehomogenni rovnice ma proto tvar y,, = E‘r}—xz - % X+ % &
U

e ReSeni rovnice

_ _ 1 1 3
=y + :AeX+BxeX+B—x2——x+—EeX
Y=Yy T ¥Yx a 5 80




Zadani:

8. Urcete obecné feSeni diferencidlni rovnice y" -2y +2y =5XcosX.

Vypracovani:
» Kofeny charakteristické rovnice A> =24 +2=0 jsou A, =1=i.
* Homogenni rovnice ma tedy tvar y,, = Ae*cos x+ Be*sin x.

e Nehomogenni rovnice:

Kofen a +if pravé strany rovnice neni charakteristicky (a =0, g =1, P(x) = 5x),

tj. k=0. Proto
yy = (Cx+D)cosx+ (Ex+ F)sin x

!

y,, =—(Cx+ D)sin x+ Ccos x+ (Ex+ F )cos x + E sin X
Yn = —(CX+ D)cosx—(EX+ F)sinx—ZCsinX+2Ecosx

a po dosazeni do zadani

—(CX+ D)cosx—(EX+ F)sinx—2Csinx+2Ecosx+2(CX+ D)sinx—
—2Ccosx—2(EX+ F)cosx—2Esinx+2(CX+ D)cosx+2(EX+ F)sinX: 5Xcos X

Porovnanim ¢lent
cosX: Cx—-2Ex-2C+D+2E-2F =5x

sinX: 2CX+Ex-2C+2D-2E+F =0

dojdeme k soustavé rovnic
C-2E=5
-2C+D+2E-2F =0
2C+E=0
-2C+2D-2E+F =0
ktera ma feSeni

C=1 D:% E=-2 F:—E,
5 5

Nehomogenni rovnice ma proto tvar y, = @( + % E:os X = QZX + % Esin X.

e ReSeni rovnice

Y=Y, +tYyy = Ae*cosx+ BexsinX+B<+gEcosx—BZX+EEsinx.
O 50 O 50




